

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年11月10日 星期三 农历十月初六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7654 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

美国对华反垄断第一案尘埃落定

华北制药最终胜诉

河北法制报 11月9日讯
(记者 古孟冬 李文秀)今天,记者从华北制药集团有限责任公司(以下简称华北制药集团)获悉,根据美国联邦第二巡回上诉法院的指令,美国纽约东区联邦地方法院于当地时间2021年11月3日作出判决,驳回原告美国得克萨斯州动物科学产品公司(以下简称动物科学产品公司)起诉,撤销案件且不得以相同理由再次起诉。至此,这起持续近17年,涉案金额9亿余元人民币,历经一审、二审、再审、重审的美国对华反垄断第一案(本报今年

8月16日、8月20日曾作详细报道)尘埃落定,华北制药集团最终胜诉。

2005年1月,动物科学产品公司等以触犯美国反垄断法为由,将河北维尔康制药公司等起诉到法院,索要15.7亿元人民币的赔偿。因该案是美国对华发起的首起反垄断诉讼,所以也被称为美国对华反垄断第一案。

2013年11月,美国纽约东区联邦地方法院作出判决,河北维尔康制药公司及其母公司华北制药集团(审理前被动物科学产品公司追加为被告)败诉,赔偿动物

科学产品公司三倍损失及利息共计1.53亿美元(折合人民币约9.34亿元)。

面对这一判决结果,华北制药集团上诉至美国联邦第二巡回上诉法院。美国当地时间2016年9月20日,美国联邦第二巡回上诉法院认定,根据国际礼让原则,美国反垄断法不适用于河北维尔康制药公司及华北制药集团行为,法院对该案没有事项管辖权,遂作出了撤销纽约东区联邦地方法院的一审判决,退回案件并指令地方法院驳回原告起诉且不得再次起诉。

动物科学产品公司不服这一判决,向美国联邦最高法院申请再审。2018年,美国联邦最高法院下令发回重审此案。美国联邦第二巡回上诉法院经对该案再次进行审理,再次撤销纽约东区联邦地方法院的一审判决,退回案件并指令地方法院驳回原告起诉且不得再次起诉。

按照这次指令,美国纽约东区联邦地方法院于日前作出了驳回动物科学产品公司起诉、撤销案件且不得以相同理由再次起诉的判决,标志着华北制药集团最终胜诉,笑到了最后。

秦皇岛中院与检察院、海警局建立海上刑事案件协作机制

河北法制报讯 (周华)11月4日,秦皇岛市中级人民法院与秦皇岛市人民检察院、秦皇岛海警局举行了《办理海上刑事案件协作协议》签约仪式,标志着秦皇岛海警局管辖海域海上刑事案件协作机制的正式建立。

据了解,该协议的签署增进了三方涉海刑事案件办理的程序衔接,确立了全面严惩海上犯罪,维护国家主权、安全、海洋权益和海上秩序的良好合作关系,形成了对秦皇岛海警局管辖海域海上刑事案件办理合力,为辖区海域

发展提供了坚强司法保障,切实推动了海域平安建设。

协议签订后,三方代表全面介绍了近年来办理涉海刑事案件的总体情况,对落实《中华人民共和国刑事诉讼法》《最高人民法院最高人民检察院中国海警局关于

海上刑事案件管辖权等有关问题的通知》等进行了深入探讨,就进一步落实侦、控、审三方分工负责、相互配合、相互制约原则,当前涉海刑事案件在侦查、起诉、审判过程中面临的焦点问题及需协调解决的工作交换了意见。



11月5日上午,保定市公安交警支队七大队与保定某广场携手,共同组织了“文明交通平安出行,行人非机动车全面治理”宣讲活动,并共同准备了50个共享头盔,放置于商超非机动车停放处。一旦有电动自行车驾驶人员没有佩戴安全头盔,留下身份信息后,便可以获得一顶安全头盔一定时限内的使用权,待第二天使用完毕后予以归还,工作人员将使用过的头盔进行消毒后进行再投放。此举方便了群众,也助力了文明安全交通。图为民警向民众展示共享头盔。
贾若晨 摄

我当卧底 揭开“养生”骗局

作了汇报。

针对这一骗局,单位迅速成立了专项小组。我们面对的第一个难题就是取证。“他们管得特别严,要核对名字,拿着卡才能进去。一般不是老会员都不让进,而且讲课的时候还有‘服务员’来回转。”举报人如是说。贸然闯入不可取,一则危险重重,二则会打草惊蛇,使现场的物证被破坏。如此一来,只能靠“乔装打扮”,卧底混入其中了。

为能成功打入会场内部,为案件的顺利办理固定证据,我穿上了婆婆的“碎花奶奶装”,拎上印有“XX酒业”的红色手提袋。为避免暴露,我翻出以前的旧手机,还揣了个旧水杯,拿着提前准备好的“入会卡片”和“会员资料”,第二天早上6时,在一家位置隐蔽、没有招牌的小门店前,顺利经过盘查,进入了举报人指认的小店。

屏幕上播放着“看医生不如在家养生”“黑心医生拿回扣”的视频,小黑板上赫然写着一家七口服用某益生菌后全部病症逐渐消失的“感谢信”,墙上挂满了写着“德才兼备”“知行合一”的锦旗……十余平方米的小房间,摆

放着“能治百病”的艾灸桶,里面密密麻麻坐着40多位老人。一名中年男人上台开始“授课”,从“揭露医疗黑幕”到“最新科研成果”,再到“阴阳调和,健康养生”,甚至还请了“老会员”上场现场“分享”养生之道。

有位老人热心地向我展示他一天的“日程表”,从5时到17时的12个小时,紧凑地安排了七八处不同地点的“活动”。老人说,这些活动听满一定的数量,都可以兑换一些诸如米、面、鸡蛋类的礼品。“反正也没事,还能学东西,每天就和老朋友一起来听一听。你看人家还专门配了高科技的坐垫,还能来这儿养养生呢!”老人兴奋地说。

“养生”骗局的套路真深!如此卧底经历了数场,几天后,拿着搜集到的各种证据,我的心情却异常沉重。这些骗子正是利用了老年人对于健康的心理需求,缺乏家人陪伴的孤独感、“不给儿女添负担”的心情以及被骗后碍于面子不愿维权的心态,采用这样一种方式销售一些包装豪华、质

次价高、没有批文的保健品和医疗器械,诱导老年人盲目消费、上当受骗。

今年8月6日起,我们检察院陆续向相关执法部门发出了3份公益诉讼检察建议书,督促相关部门尽快采取有效措施,依法对涉事门店虚假宣传食品保健、治疗功效的行为进行查处。同时,携手多部门,依法形成条块结合、联合打击、行业自律、社会共治的良好工作局面,建立形成常态化、全方位、全覆盖的监管机制。截至今年10月,经过执法部门的回复与检察机关的回访调查,涉事门店均已停止营业并被注销营业执照。

我深知,打击涉事门店只是守护老人健康与财产安全的第一步,加强保健食品的科普宣传、提高老年人防骗意识、丰富老年人生活、号召年轻人多陪陪父母,才是解决这一问题的根本。秉承着“我为群众办实事”的理念,我们走出了第一步,这条路还很长,但我们会坚定不移地一直走下去。

我做的群众最满意的一件事

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:石家庄市长安区人民检察院
第四检察部主任 刘霞
整理:河北法制报记者 鲍娜军

“我奶奶昨天在外面买了一瓶1000多元的蜂蜜,说功效特别多,还能治病,我们都觉得她是上当受骗了。”那天,接到这个举报电话的时候,我敏感地意识到,这是一起针对老年人的“养生”骗局。

果不其然,通过与举报人沟通,我发现要面对的是一个有着严密防范、有组织、流程化的违法产业链,这些骗子以“打卡领鸡蛋”为名,举办所谓的“健康知识讲座”,向人们推销高价“保健品”。身涉其中的大都是老年人,有些老人甚至在其中花费已达数万元之多。接收到这些信息,我迅速向领导

最高法发文深入整治虚假诉讼

新华社北京11月9日电 (记者 罗沙)

虚假诉讼,损害司法权威,也败坏社会风气。最高人民法院9日对外发布关于深入开展虚假诉讼整治工作的意见,加强对虚假诉讼的甄别查处,强调整治重点领域虚假诉讼,从严追究虚假诉讼行为人的刑事责任。

虚假诉讼隐蔽性极强,如何甄别至关重要。意见为认定虚假诉讼提供“标尺”,总结了虚假诉讼八大特征表现,列举了十类常见虚假诉讼,为整治虚假诉讼划出重点,构建贯穿立案、审判、执行全流程的虚假诉讼整治机制。

意见要求严格审查执行异议之诉全案证据,审慎对待当事人自认,严防当事人恶意串通逃避执行。对于民间借贷,意见要求严格审查通过循环转账、“断头息”等方式虚构借贷、虚增本金的

违法行为,严守民间借贷利率司法保护上限。

意见同时提出严审合同效力,整治虚假房屋买卖诉讼。为逃避债务、逃避执行、获得非法拆迁利益、规避宏观调控政策等非法目的,虚构房屋买卖合同关系提起诉讼的,应当认定合同无效。买受人虚构购房资格参与司法拍卖房产活动且竞拍成功,当事人、利害关系人以违背公序良俗为由主张该拍卖行为无效的,应予支持。买受人虚构购房资格导致拍卖行为无效的,应当依法承担赔偿责任。

此外,意见对惩治虚假诉讼刑事案件提出总体从严、打击重点、刑民协同三方面要求,从严追究虚假诉讼行为人的刑事责任,对群众反映强烈的“套路贷”虚假诉讼违法犯罪保持高压严打态势。

我省加强人民监督员业务能力提升

1400余人获得网络培训证书

河北法制报 11月9日讯 (李帅)省司法厅今日透露,为适应人民监督员制度改革发展,全面提升人民监督员法律素养和履职能力,省司法厅依托西南政法大学继续教育学院,于近期举办了全省人民监督员业务能力提升网络培训班,1400余人获得网络培训证书。

据悉,为办好此次培训,省司法厅统筹安排、精心组织,审定培训方案,全省人民监督员、各市司法局分管领导和管理机构负责人、各级检察院管理机构工作人员共1415人参加培训,做到了培训全员覆盖。

省司法厅与西南政法大学积极磋商授课方式、比选授课教师、精选授课内容,立足提升监督实务和监督管理两个能力,统筹考虑

人民监督员和监督管理机构工作人员两个方面,针对不同对象开展业务培训。邀请教授深入解读了《学党史一以贯之深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想》《如何提升人民监督员的司法监督能力》和《人民监督员制度的理论与实践》等内容。

此次培训立足人民监督员工作实际,形式新颖灵活,参加培训人员可采取微信公众号网络观看的方式进行,不限时在移动端和PC端循环观看。在集中学习的基础上,省司法厅不断丰富、创新学习方式,采取发放结业证书的形式,激励人民监督员提升理论联系实际解决问题的能力。今年以来,全省人民监督员参加检务活动2403件(次),3512人次参加履职。

唐山中院审结该市首例涉居住权纠纷案件

想借居住权“啃老”?没门!

河北法制报讯 (记者 安世乔 刘帅 通讯员 付立新)近日,唐山市中级人民法院依法审结杨某居住权纠纷案。这是民法典颁布实施后,唐山市法院系统审理的首例涉居住权纠纷案件。

杨某是杨某某、吴某某夫妇的儿子,出生后一直随父母在农村同一房屋中居住生活。杨某成年后,该房屋经拆迁征收补偿后置换楼房三套。三套楼房交付后,杨某某夫妇将其中一套出售给他人,所得款项用于帮助杨某偿还赌债;剩余两套一套出租给他人,一套供三人共同居住生活。后因产生家庭矛盾,杨某某夫妇一气之下将杨某赶出家门。杨某愤愤不平,以出生后一直与父母在一起居住生活,双方形成事实上的共同居住关系,从而对案涉房屋享有居住权为由,将父母诉至法院,请求判决其对用于出租的房屋享有居住权。

一审法院认为杨某成年后具有完全民事行为能力和劳动能力,杨某某夫妇对成年子女已没有抚养义务,亦没有为杨某提供住所的义务,故判决驳回其诉讼请求。判后,杨某不服,上

诉至唐山市中级人民法院。唐山市中级人民法院经审理认为,根据民法典关于物权保护及居住权设立的相关规定,该案中拆迁之前的房屋属于杨某某夫妇的夫妻共同财产,置换后仍然是二人的夫妻共同财产。因此,二人如何依法分配使用涉案房屋应由二人决定,其他人无权干涉。杨某虽然自出生就与父母共同生活,但并不因此就当然享有涉案房产的居住权,而是基于抚养义务和基于亲情的同意。加之,杨某也不能证明其丧失了独立生活能力,或者其对涉案房屋已经享有登记的居住权,故判决驳回上诉,维持原判。

针对本案判决结果,唐山市中级人民法院法官周文解释,居住权人可以依据婚姻、收养、监护等身份关系的合同对他人住宅享有居住权,用以满足生活居住的需要。此案中,在杨某父母明确拒绝其居住的情形下,杨某无法基于权利人同意而取得居住权。本案判决在保护弱势群体合法权益的同时,引导人们自尊、自立、自强、自爱,号召青年人摒弃“啃老”的错误思想,树立正确的人生观、价值观。



11月7日上午,秦皇岛迎来降雪。为确保高速公路行车安全,高速交警秦皇岛支队昌黎大队民警全员上路加大路面巡逻力度。民警巡逻至沿海高速31公里处时,发现一辆小型轿车与护栏相撞导致车辆无法行驶,于是迅速利用警车上的救援设备将车辆拖离高速公路。图为民警正在对受损车辆进行救援。 杨晓东 摄